



13日,在美国佛罗里达州奥兰多,人们聚集在一起参加守夜活动。 新华/美联

对峙3小时,警方才攻入夜总会

奥兰多枪击案更多细节披露,但没有证据显示枪手受到IS指使

美国佛罗里达州奥兰多市一家夜总会12日凌晨发生的枪击案震惊全美。当地时间13日,奥兰多市警察局长约翰·米纳在记者会上说,枪手奥马尔·马丁在袭击过程中确实曾表示效忠极端组织“伊斯兰国”,并在劫持人质后试图和警方谈判。

此外,枪击案的一些细节引发舆论和不少专业人士反思。有警界专家认为,警方在与枪手交火后3小时才攻入夜总会的做法过于“拖沓”,可能贻误事件处置、伤亡控制的最佳时机。

枪手两次拨打911 称效忠“伊斯兰国”

奥兰多警察局长约翰·米纳确认,枪手在和警方的电话谈判中“宣誓效忠‘伊斯兰国’(IS)”。“他拨打报警电话时冷静而镇定。”米纳说,“我们的危机谈判小组确实和这名嫌疑人交谈过,目的是为了得到尽可能多的信息……整个过程中他没有提多少要求,大部分时间是在我们提问。”

米纳同时否认有关奥马尔在电话中大笑的新闻报道,表示:“据我们所知,他没有笑。”

美国联邦调查局(FBI)局长詹姆斯·科米表示,枪手开始行凶大约一个半小时之后,从卫生间拨打911,随后挂断电话。后来,枪手第二次拨通911,跟接线员简单说了几句,又再次挂断。接线员则把电话又打了回去。科米说:“在电话中,他(奥马尔)说他这样做是为了IS的领袖。他报上了(领袖)的名字,并宣誓效忠。”

美国总统奥巴马表示,虽然奥马尔在犯案前最后一刻确实似乎宣告效忠“伊斯兰国”,但“目前没有证据显示他确实受到他们指使”。他表示,“我们还

知道”枪手的犯案动机,但奥马尔确实似乎受到“经由网络散播的各种极端主义信息煽动”。

警方回应“反应迟缓”: 先谈判后强攻

在枪击案中,枪手奥马尔起初在店外开枪,与一名警察交火。在另外两名警官赶到现场后,双方交火持续。而后,奥马尔进入夜总会内一个卫生间,劫持多名人质。警方表示,当时隔壁卫生间里也有15到20名人质。

一些专家说,奥马尔进入夜总会前,现场状况尚处于“活跃枪手情境”,如果警方此时立即对事件加以处置,哪怕只有一两名警察,情况都可能不同。

按这些专家的说法,从以往大规模枪击案汲取的教训看,即便冒着巨大风险,警方也必须迅速进入事发现场,以遏止枪手威胁,挽救更多生命。专门研究枪击事件应对策略的前特警队员克里斯·格罗内克说,“(及时采取)行动(的效果)绝对胜过无所作为。”

在质疑警方应对迟缓的同时,格罗内克也提醒说,以往大规模枪击案的教训表明,尽早逃离现场比就地找地方躲起来

更有助于保命。

对此,奥兰多警察局长约翰·米纳给出的解释是,一般来说,当事件从“活跃枪手情境”转入“人质危机”后,执法人员通常会先尝试与劫持者谈判。米纳说,由于奥马尔劫持了人质,警方不得不“重新评估现场局势”。警方谈判专家也试图与奥马尔对话,“尽可能多地获得信息”。

谈判中,奥马尔提到了“爆炸物和炸弹”,这促使米纳最终下达强攻进入夜总会的命令。当地时间凌晨5时左右,警方利

用控制爆破和装甲车推倒夜总会外墙,攻入店内。突破围墙后,几十名人质成功逃生。马丁随后在与警方的交火中被击毙,至少30名人质被救出。

枪手被爆曾预谋 在迪士尼乐园作案

美国联邦调查局局长科米14日召开新闻发布会表示,FBI曾经在2013年和2014年对奥马尔进行过长达10个月的调查。目前,FBI正在通过检查奥

马尔的电子设备,调查其是否原本计划以当地的迪士尼乐园及迪士尼小镇为目标展开袭击。

据人民日报报道,案发后警方在对奥马尔的第二任妻子诺尔进行讯问时了解到令人震惊的细节:这对夫妻今年4月曾去过迪士尼乐园“考察”,并将其列为“潜在袭击对象”。据诺尔交代,在发现事发酒吧后,奥马尔改变了最初的计划。据悉,迪士尼乐园部分地区安全检查措施并不严格,奥马尔可轻松携带枪支入内。如果这对夫妻同时发动袭击,后果不堪设想。

此外,有媒体报道,枪手本身或许就是一名同性恋者。奥兰多当地媒体《奥兰多前哨报》13日报道称,至少有4名酒吧常客表示自己曾在发生枪击案的夜总会见到过枪手奥马尔。还有证人向《华盛顿邮报》透露,自己曾在一个仅供同性恋男性使用的约会应用软件上见到过奥马尔的资料。“他页面上的照片是公开的,很容易认出来是他。”

而奥马尔的一位老同学表示,奥马尔是同性恋,有时出入同性恋夜总会。这位爆料同学还表示,奥马尔曾找他约会。

据新华社、中国日报、澎湃、人民网



13日,美国奥兰多迪士尼主题公园降半旗哀悼枪击案遇难者。枪手奥马尔曾来这里“踩点”,或预谋在此发动恐怖袭击。 新华/美联

肯尼亚、赞比亚等国公开表态支持中国南海立场

中国“南海朋友圈”扩大至60国

本报讯 近日,塞拉利昂政府和肯尼亚政府就南海问题公开发表声明支持中方立场。赞比亚外交部13日也就南海问题发表声明,支持中国在南海问题上的立场。声明称,赞方一直高度关注南海地区形势发展,呼吁有关国家应根据双边协议和《南海各方行为宣言》的规定,坚持通过友好磋商和谈判,和平解决领土和海洋争议问题。

到目前为止,已有约60个国家公开表态支持中国主张。对此,中国外交部发言人陆慷在6月14日的例行记者会上表示,得道多助,公道自在人心,操控舆论掩盖不了事实真相。

陆慷表示,所谓南海问题,本来只是中国同几个南海周边国家间的问题。中方从来不赞成把这一问题国际化。无论是2002年达成的《南海各方行为宣言》,还是东盟国家最近提出

的“双轨思路”,都主张南海有关岛礁的主权争议应当由直接当事方在尊重历史事实和国际法的基础上,通过友好谈判妥善解决。

陆慷称,正是遵循这一思路,南海地区几十年来分歧得以管控,稳定得以维护,商业航行与飞越的自由与安全从无问题。域外国家本应尊重本地区国家这一努力。

然而,近几年来,个别国家

出于一己私利,不顾本地区国家人民的福祉,执意在本地区渲染甚至制造紧张,为此,不惜鼓动本地区个别国家违背承诺,以“维护规则”之名行破坏规则和破坏国际法制之实,并颠倒黑白,凭借操控舆论,抹黑中国。

陆慷在例行记者会上表示,一些关心中国、对中国友好的国家在弄清事情的是非曲直后,愿秉持公道,发出正义的声

音,包括塞拉利昂、肯尼亚政府以及之前的几十个国家,中方对此表示赞赏和感谢。

陆慷还表示,这也说明,得道多助,公道自在人心。我想,在这样的事实面前,那么少数几个一直在设法抹黑中国的国家,最好别再以“国际社会”自诩了。毕竟,操控舆论掩盖不了事实真相,七八个国家代表不了国际社会。

据新华社、澎湃